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B E S C H L U S S P R O T O K O L L 
 

zur 12. öffentlichen Sitzung 

des Ortsbeirates für den Stadtteil Heilsberg 
 
 

 
 
 
 
Sitzungstag : 18.01.2018 
 
Sitzungsort : Kolleg der Sporthalle, Carl-Schurz-Straße 33 
 
Sitzungsdauer : Beginn: 19:00 Uhr – Ende: 19:30 Uhr 
 
Unterbrechungen : - keine - 
 
 
 
Die Mitglieder des Ortsbeirates für den Stadtteil Heilsberg waren durch Einladung vom 
05.01.2018 - unter Angabe der zu behandelnden Tagesordnungspunkte - einberufen 
worden. 
 
Einwände gegen die ordnungsgemäße Ladung wurden nicht erhoben. 
 
Sitzungsort, Sitzungstag, Sitzungsbeginn sowie die Tagesordnung wurden im amtlichen  
Bekanntmachungsorgan der Stadt Bad Vilbel am 11.01.2018 veröffentlicht. 
 
Der Ortsbeirat Heilsberg war nach der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig (s. 
Anwesenheitsliste Seite 56). 
 
Die Tagesordnung (Seite 57) wurde geändert (siehe Seite 57). 
 
Über sämtliche Tagesordnungspunkte wurde in öffentlicher Sitzung verhandelt. 
 
Für diese Sitzung des Ortsbeirates für den Stadtteil Heilsberg enthalten die Seiten 55 bis 59 
Beratungsergebnisse und Beschlüsse. 
 
 
 
 
Peter Schenk Hannelore Bull 
Ortsvorsteher Schriftführerin 
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A n w e s e n h e i t s l i s t e : Mitgliederzahl: 9 
 
         Fraktionsstärke: 
 
a) stimmberechtigt: 
 
 
CDU         4 Ortsbeiratsmitglieder 
 
Schenk, Ingrid  
Schenk, Peter - Ortsvorsteher - 
Schenk-Motzko, Beatrice  
 
SPD         2 Ortsbeiratsmitglieder 
 
Hauer, Carsten - stellv. Vors. - 
 
GRÜNE        2 Ortsbeiratsmitglieder 
 
Schärpf, Petra  
 
FDP         1 Ortsbeiratsmitglied 
 
Dr. Rudolphi, Michael  
 
 
 
b) nicht stimmberechtigt: 
 
vom Magistrat:    Erster Stadtrat Wysocki, Sebastian 
 
von der Stadtverordnetenversammlung: ./. 
 
von der Verwaltung:    ./. 
 
zu Gast:     Herr Karsten Ott (Ingenieurbüro IMB) 
 
Protokollführung:    Hannelore Bull 
 
 
c) es fehlten: 
 
    OBM Schrade, Hartmut (CDU) 
    Brings, Hans-Joachim (SPD) 
    Matthias, Jens (GRÜNE) 
 
 
Presse:               1 Zuhörer:          ca. 35 
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TAGESORDNUNG 

 
 
 

1. Mitteilungen  
a) des Ortsvorstehers  
b) des Magistrats 

  

 
 
 

2. Aufstellung des Bebauungsplanes "Christeneck", in Bad 
Vilbel-Heilsberg, Gemarkung Bad Vilbel nach § 2 BauGB 

  

 
 

 a) hier: Beschlussfassung über die vorgebrachten  
            Stellungnahmen/Anregungen während der Offenlage  
            nach § 3 (2) Baugesetzbuch (BauGB) 

2018/3  

 
 

 b) Beschlussfassung als Satzung gemäß  
     § 10 Baugesetzbuch (BauGB) 

2018/4  

 

 
 
Ende der Tagesordnung 
 
 
 
Änderung der Tagesordnung: 
 
 
Die Tagesordnung wurde um den Tagesordnungspunkt 3 „ Vorstellung der geänderten Pläne 
für die Abschnitte Pommernweg / Wetterauer Weg / Schlesienring“ ergänzt. Die Vorstellung 
erfolgte durch das Planungsbüro IMB. 
 
Einwände gegen die Änderungen wurden nicht erhoben. 
 
 
 
 
TOP 1. Mitteilungen  

a) des Ortsvorstehers  
b) des Magistrats 

 
 
zu a) - keine – 
 
 
zu b) Erster Stadtrat Wysocki geht auf die geänderte Planung des Plattenweges ein. Sie 

erfolgte auf Anregungen aus der Bürgerschaft und auf Grund des Vorschlages des 
Ortsbeirates vom Oktober.  
Der Plattenweg wird nunmehr als Verbundpflaster ausgeführt und behält somit seinen 
ursprünglichen Charakter. Der neue Weg wird demnach ein Gefälle von 2,5% 
gegenüber dem geplanten Asphaltbelag von 1,5% haben. Somit ist die Entwässerung 
gesichert. 
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TOP 2 Aufstellung des Bebauungsplanes "Christeneck", in Bad Vilbel-Heilsberg, 
Gemarkung Bad Vilbel nach 
§ 2 BauGB 
a) hier: Beschlussfassung über die vorgebrachten 
             Stellungnahmen/Anregungen während der Offenlage nach § 3 (2)  
             Baugesetzbuch (BauGB) (Anlage 1 OP) 

 
 
Der Ortsbeirat Heilsberg empfahl der Stadtverordnetenversammlung, folgenden Beschluss 
zu fassen: 

 
„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt nach eingehender Beratung sowie 
Abwägung der öffentlichen und privaten Belange untereinander und gegeneinander die 
Beschlussempfehlung zu den nach § 3 (2) Baugesetzbuch (BauGB) vorgebrachten 
Stellungnahmen/Anregungen während der Offenlage.“ 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
- e i n s t i m m i g – (6) 
 
 
 

 b) Beschlussfassung als Satzung gemäß § 10 Baugesetzbuch (BauGB) 
    (Anlage 2 OP) 

 
 
Der Ortsbeirat Heilsberg empfahl der Stadtverordnetenversammlung, folgenden Beschluss 
zu fassen: 

 
„Die Stadtverordnetenversammlung beschließt gemäß § 10 Baugesetzbuch (BauGB) den 
Bebauungsplanentwurf „Christeneck“, in Bad Vilbel-Heilsberg, Gemarkung Bad Vilbel, 
bestehend aus textlichen Festsetzungen, Planzeichnung und Begründung, sowie dem 
Umweltbericht mit Anlagen:  
- Faunistische Untersuchungen und artenschutzrechtlicher Fachbeitrag  
- Abschlussprogramm kommunale Altlastenbeseitigung und Orientierende Untersuchung  
  'Christeneck', 1. und 2. Bericht  
- Schalltechnische Untersuchung mit ergänzender Stellungnahme zur Erläuterung von  
  Emissionsansätzen und Teilpegellisten  
- Eingriffs-/Ausgleichsbilanzierung  

als Satzung.  
Ebenso werden die bauordnungsrechtlichen Festsetzungen gemäß § 81 Hess. 
Bauordnung (HBO) in Verbindung mit § 9 (4) Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung 
beschlossen.“ 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
- e i n s t i m m i g – (6) 
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TOP 3. Vorstellung der geänderten Pläne für die Abschnitte Pommernweg / 

Wetterauer Weg / Schlesienring durch Planungsbüro IMB 
 
 
Herr Ott vom Planungsbüro IMB stellt die geänderten Pläne für die Abschnitte Pommernweg/ 
Wetterauer Weg/Schlesienring vor.  
Der Weg wird vollzügig auf 3 m erweitert und mit Verbundpflaster gelegt. Ausnahme ist im 
Bereich Pommernweg, der Teil, an den direkt Hauseingänge anschließen. Hier wird der Weg 
3,25 m breit werden, um genügend Abstand zu den Hausbegrenzungen einzuhalten. Ein 
weiterer Punkt ist am Trafohäuschen, hier muss eine Breite von 2,65 m eingehalten werden, 
wegen des anschließenden bebauten Grundstücks. Am Schlesienring wird der Übergang zur 
anderen Seite mit einem Poller gesichert werden. Am Wetterauer Weg und im Bereich 
Schlesienring müssen entsprechende Sichtachsen vorgesehen werden. 
 
 



 

 Vorlagen-Nummer: 2018/3 

  

Dienststelle: 60 FB Technische Dienste / Bauwesen Bad Vilbel, 03.01.2018 
Sachbearbeiter / in: Herr Biermann 
 
Vorlage für: 

Magistrat 15.01.2018 

Ortsbeirat Heilsberg 18.01.2018 

Planungs-, Bau- und Umweltausschuss 23.01.2018 

Stadtverordnetenversammlung 06.02.2018 
 
Betreff 
 

Aufstellung des Bebauungsplanes "Christeneck", in Bad Vilbel-Heilsberg, Gemarkung Bad Vilbel nach 
§ 2 BauGB 
a) hier: Beschlussfassung über die vorgebrachten Stellungnahmen/Anregungen während der Offenlage nach § 3 
(2) Baugesetzbuch (BauGB) 
 

 
Sachverhalt / Begründung 

Die Stadtverordnetenversammlung hat am 19.12.2017 schon über vorgebrachte Stellungnahmen/Anregungen 
im Bebauungsplanverfahren „Christeneck“ im Rahmen der Beteiligung nach § 3 (2) und § 4 (2) BauGB einen 
Beschluss gefasst. 
Die erstmals bei der Stadt Bad Vilbel in einem Verfahren angewendete Anonymisierung der Stellungnahmen im 
Rahmen der Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3(2) BauGB haben dazu geführt, dass eine Stellungnahme 
bei der Anonymisierung vergessen wurde. Daher soll diese Beschlussfassung nachgeholt werden. Die am 
19.12.2017 gefassten Beschlüsse behalten weiterhin Gültigkeit, die jetzt vorliegende Beschlussempfehlung ist 
im Kontext der am 19.12.2017 gefassten Beschlüsse zu sehen. 

 
 Der FD Planung- und Stadtentwicklung empfiehlt diesen Beschlussvorschlägen zu folgen. 
 
 

Beschlussvorschlag 
 
 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt nach eingehender Beratung sowie Abwägung der öffentlichen 

und privaten Belange untereinander und gegeneinander die Beschlussempfehlung zu den nach § 3 (2) 

Baugesetzbuch (BauGB) vorgebrachten Stellungnahmen/Anregungen während der Offenlage. 
 

 
Beschlussgrundlage 

 Beschluss der / des       vom:        Freiwillige Leistung 

 (sonstige Beschlussgrundlage, z. B. Richtlinie)  Gesetzliche / vertragl. Leistung 

 
Haushaltsplan 

HB TB UB Haushaltsstelle Haushaltsjahr      Kostenstelle       

                  Kostenart       Kostenträger       
 
Finanzielle Auswirkungen: 

 Keine finanziellen Auswirkungen  Antrag auf Ausgabe nach § 100 HGO 

 Maßnahme wurde bei der Finanzplanung berücksichtigt  Antrag auf Deckung durch Nachtrag 

 Deckung durch Budget  Folgekosten für zukünftige Jahre 

 
 
 

 
Gesehen und einverstanden: 

 

(Sachbearbeiter)  (Fachbereichsleiter / Dezernent ) 
 









 

 Vorlagen-Nummer: 2018/4 

  

Dienststelle: 60 FB Technische Dienste / Bauwesen Bad Vilbel, 03.01.2018 
Sachbearbeiter / in: Herr Biermann 
 
Vorlage für: 

Magistrat 15.01.2018 

Ortsbeirat Heilsberg 18.01.2018 

Planungs-, Bau- und Umweltausschuss 23.01.2018 

Stadtverordnetenversammlung 06.02.2018 
 
Betreff 
 

b. Beschlussfassung als Satzung gemäß § 10 Baugesetzbuch (BauGB) 
 

 
Sachverhalt / Begründung 

Nachdem über die während der Offenlage vorgebrachten Anregungen sowie den eingegangenen 
Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange (TÖB) und der Öffentlichkeit die Beschlussfassung durch die 
Stadtverordnetenversammlung am 19.12.2017 und heute erfolgte, kann der Bebauungsplanentwurf als Satzung 
beschlossen werden. 
Gleichzeitig werden die Bauordnungsrechtlichen Festsetzungen gemäß § 81 Hess. Bauordnung (HBO) als 
Satzung beschlossen. Da der Bebauungsplan aus dem Regionalen Flächennutzungsplan entwickelt wurde, 
bedarf er nicht mehr der Vorlage bei dem Regierungspräsidium. 
 

Beschlussvorschlag 
 
 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt gemäß § 10 Baugesetzbuch (BauGB) den 

Bebauungsplanentwurf „Christeneck“, in Bad Vilbel-Heilsberg, Gemarkung Bad Vilbel, bestehend aus 

textlichen Festsetzungen, Planzeichnung und Begründung, sowie dem Umweltbericht mit Anlagen:  

- Faunistische Untersuchungen und artenschutzrechtlicher Fachbeitrag  

- Abschlussprogramm kommunale Altlastenbeseitigung und Orientierende Untersuchung  

'Christeneck', 1. und 2. Bericht  

- Schalltechnische Untersuchung mit ergänzender Stellungnahme zur Erläuterung von Emissionsansätzen 

und Teilpegellisten  

- Eingriffs-/Ausgleichsbilanzierung  

als Satzung.  

Ebenso werden die bauordnungsrechtlichen Festsetzungen gemäß § 81 Hess. Bauordnung (HBO) in 

Verbindung mit § 9 (4) Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung beschlossen.  
 

 
Beschlussgrundlage 

 Beschluss der / des       vom:        Freiwillige Leistung 

 (sonstige Beschlussgrundlage, z. B. Richtlinie)  Gesetzliche / vertragl. Leistung 

 
Haushaltsplan 

HB TB UB Haushaltsstelle Haushaltsjahr      Kostenstelle       

                  Kostenart       Kostenträger       
 
Finanzielle Auswirkungen: 

 Keine finanziellen Auswirkungen  Antrag auf Ausgabe nach § 100 HGO 

 Maßnahme wurde bei der Finanzplanung berücksichtigt  Antrag auf Deckung durch Nachtrag 

 Deckung durch Budget  Folgekosten für zukünftige Jahre 

 
 
 

 
Gesehen und einverstanden: 

 

(Sachbearbeiter)  (Fachbereichsleiter / Dezernent ) 
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